

推动社会组织成为建立健全现代社会治理体系的力量

本报记者 朱秋霞
本报通讯员 汪茹

无物业老旧小区如何通过“小网格”释放“大能量”，切实提高辖区群众的安全感和幸福感？地理位置优越的商业街如何深度挖潜，在社区居民与商户之间形成良性互动，并进而形成独特的商街治理模式？搬迁安置社区如何解决居民的身份融入、生活融入、文化融入、经济融入、关系融入问题？2023年公益创投活动，推动基层治理创新依然是主要目标之一。

突出用“小项目”服务“大战略”，突出用“专业督导”为弱小社会组织“赋能增效”，近年来，我市始终注重通过公益创投服务国家重大战略。在去年的20个人围项目中，乡村振兴类、社会治理及创新类项目仍占较大比重，积极推

动社会组织成为建立健全现代社会治理体系的力量。

由镇江市京口区四牌楼街道益家乐社会工作服务中心实施的“益治商街，慈善‘镇’好——社区商街睦邻友好服务项目”就是其中之一，该项目致力于通过深挖街区潜力，用好辖区成员单位和街区商户资源，打造一条充满友爱互助氛围的“慈善公益街”，并打造“益治商街，慈善‘镇’好”这一社区治理名片。

此外，由镇江市木兰拳协会实施的“平安江东·网格赋能”项目，镇江仁爱社会工作事务中心实施的搬迁安置社区“共联 共融 共建”服务项目等都在积极参与社会治理创新方面开始了探索实践，在为项目落地区域积累丰富的组织资源的同时，从小切口为大战路积聚力量，激荡动力。

2023年度社会组织公益创投活动项目展示(部分)

镇江市木兰拳协会：平安江东·网格赋能

江东社区为开放式无物业老旧小区，交通便利，商业网点密集，现有居民总户数262户，人口多样，外来人口较多，小区居民对社区依存度不高，居民与社区之间的互动不多。

“平安江东·网格赋能”项目以针对该老旧小区人员组成比较

复杂的特点，组织一支具有号召力、凝聚力、勇于担当的网格志愿者队伍，在社工引领下，通过“关爱来敲门”“助力邻里情”等主题活动，释放“小网格”的“大能量”，促进社区治理提质增效，切实提高辖区群众的安全感和幸福感。

京口区四牌楼街道益家乐社会工作服务中心：益治商街，慈善“镇”好——社区商街睦邻友好服务项目

镇江，自古以来就是一个充满慈善情怀的城市。健康路街道水陆寺巷东至解放路，西至山门口街，长约340米，宽2.5米，地理位置优越，交通方便，周围配套设施较为完善，在古代一直就有布粥施饭的慈善传统。

本项目致力于通过深挖街区潜力，用好辖区成员单位和街区商户资源，拓展服务领域，打造一条充满友爱互助氛围的“慈善公益街”，并打造“益治商街，慈善‘镇’好”这一社区治理名片。项

目由每家商户派出一名“公益合伙人”，组建商户“活力联盟”，开展慈善公益活动，同时组建友好联盟、守护联盟、五社联盟，共同开展睦邻友好活动，对社区公共问题通过“守护议事会”，推动街区商铺自我管理、自我监督和自我发展，积极推动社区、社会组织、社工、社区志愿者、社会慈善（爱心商户）联动，融合治理，不断挖掘、链接、整合、配置慈善资源，为辖区困境家庭（至少8户）提供精准帮助。

镇江仁爱社会工作事务中心：搬迁安置社区“共联 共融 共建”服务项目

镇江新区丁岗镇新润社区是丁岗镇、大路镇、姚桥镇居民搬迁安置小区，社区人员组成结构复杂，群众融合矛盾多，新老问题交织，治理难度较大。

“新光里 润邻里”——镇江仁爱搬迁安置社区“共联 共融 共建”服务项目以满足搬迁群众普遍性或个性化需求为内容，以解决社区问题为导向，以促进社区善治为目标，以社区的基层组织建设为主线，确立社区（新润社区）、社会组织（镇江仁爱社会工作事务中心）、社会工作者（社工

师+助理社工师）、社区志愿者（“雏鹰”志愿队、“向日葵”志愿队、“康乃馨”志愿队，分别为青少年、老年人、女性居民提供个性化服务）、社会慈善资源的“五社联动”机制，提供“社区干部训练增能”“社区青少年成长引领”“弱势群体精准服务”“搬迁群众民主协商机制”等四个方面服务，推动搬迁群众的身份融入、生活融入、文化融入、经济融入、关系融入的“五融共享”，实现乐和、乐居、乐学、乐业、乐善“五乐共建”的新润社区治理特色。

从“抗逆力”破冰

“童心志愿同成长”困境儿童关爱项目拉开序幕

本报讯(朱秋霞 童乐乐)胡萝卜入锅之前是强壮的，结实的，但进入开水后，它变软了，变弱了；鸡蛋原来是易碎的，但是经开水一煮，它里面又变硬了；而粉状咖啡则很独特，进入沸水后，它们改变了水……当逆境找上门来时，你该如何反应？你是胡萝卜、鸡蛋还是咖啡豆？12月23日，户外天寒地冻，室内暖意融融，在京口区象山街道象山社区，10余名孩子相聚在这里，简单的自我介绍后，一个小故事，让大家开始了思考，也拉开了“童心志愿同成长”——困境儿童关爱项目的序幕。

“童心志愿同成长”——困境儿童关爱项目是由福彩公益金和慈善资金共同资助的2023年度社会组织公益创投项目之一，由镇江市童乐乐社会公益服务中心负责实施。京口区象山街道象山社区范围内的23名困境儿童为该项目服务对象。其中，为困境儿童链接“社工+心理咨询师”团队，加强心理辅导，开展情绪管理、抗逆力提升等小组活动，进行关爱教育和情感抚慰，提升困境儿童心理健康水平，是该项目的主要目标之一。

在当天的“破冰”行动中，“抗逆力”成为一个关键词。孩

子们首先在社工的引导下，进行了“滚雪球”式的自我介绍，在游戏中快速认识其他组员，通过“我是谁”“我的爱好”“我的特点”等分享，迅速建立起对彼此的第一印象。随后，社工声情并茂地为孩子们讲述了《你是胡萝卜、鸡蛋，还是咖啡豆》寓言小故事，把“抗逆力”这个概念植入孩子们的心田。

这个小故事也让孩子们深深动容。“胡萝卜、鸡蛋我都吃过，咖啡也喝过，但是从来没有想过这里面还有这样的道理。”尹同学说，以后遇到挫折，自己会更好地面。

“垃圾分类知识竞赛”进幼儿园

本报讯(朱秋霞 王莉)垃圾分类从孩子抓起。近日，市城市管理局联合京口区金凤凰艺术团、润州区官塘桥街道远洋社区关工委、官塘桥村关工委走进爱维叶远洋幼儿园，开展“垃圾分类益处多，环境保护靠你我”垃圾分类知识有奖竞赛活动。

活动中，金凤凰艺术团志愿者胡红娣为幼儿园的老师、小朋友解读了垃圾分类知识读本，使大家更深入地了解了垃圾如何分类、垃圾的处理等知识，并着重介绍容易分混、分错、不常见的垃圾种类，最后通过小问题“减少垃圾，我能做什么”引发大家的思考。知识竞赛环节，小朋友



朱秋霞 摄

们分为四组，分组抢答。大家参与热情高涨，你一言我一语，现场热闹非凡，不知不觉中将垃圾分类知识植入幼小的心灵。

寻味冬天 情暖社区

本报讯(朱秋霞)四季轮转，寒冬已至。冬天，似乎和饺子格外般配。在冬至节气前后，我市多家养老服务中心组织志愿者开展了包饺子送温暖主题活动。

中鼎养老老壁街道月湖蔡家居家养老服务中心以“寻味冬至暖，人间烟火长”为主题，开展了包饺子、送温暖活动。活动当天，10名“银发志愿者”早早来到，和中心工作人员一起，不到一个小时，就包完了40余人份的饺子。品尝完鲜美的手工水饺之后，工作人员为老年人戴上了御寒的毛绒帽。“银发志愿者”陈

凤珍等还不惧寒风凛冽，陪同工作人员为辖区空巢老人和残疾人送水饺上门，让出门不易的老年人和残疾人也能感受到社区大家庭的关爱。

谏壁街道东街、西街居家养老服务中心及街道残疾人之家共同开展了“浓浓冬日情，饺子暖人心”主题活动。老年人、残疾人在爱心餐厅里欢聚一堂，志愿者和残疾人家属一边包饺子一边聊天，在欢声笑语中忙得不亦乐乎。饱含着浓浓情意的饺子也被送到空巢老人和困难残疾人家中。

宝平养老服务中心也联合社区开展了“凝爱送温暖，浓浓一家情”活动。当天，志愿者阿姨早早准备好馅料、饺子皮，大家齐聚一堂，分成两个小组，展开了一场包饺子大赛。洗菜、切菜、剁肉、调馅……准备就绪后，只见一双双巧手轻轻一捏，不一会儿，一排排整齐的饺子就铺满了大筐。

吃完热腾腾的饺子，大家也没有忘记需要关心的人。养老中心携手社区为辖区高龄老人、独居老人和困难老人等送饺子上门，将社会大家庭的温情送上门。

“中医药香囊”文化科普活动走进崇文社区

本报讯(鲍明成 傅麟 朱秋霞)“香在囊中藏，鼻口皆可安”，12月23日，丹徒区宜城街道崇文社区关工委联合镇江市中医院在社区新时代文明实践站开展“中医药香囊”制作文化科普活动，活动吸引了社区“五老”代表、志愿者和20多名青少年踊跃参加。

活动中，镇江市中医院内分泌科郑文静和儿科王韵岚两位医师为在场的青少年详细介绍了香囊的历史、文化意义及中药养生知识，带领大家认识各种中药材。孩子们通过看一看、摸一摸、闻一闻的方式，认识中草药，了解中草药的药用价值。随后，两位医师还详细介绍了香囊的制作过

程、作用与功效，教孩子们自己动手制作中药香囊，让孩子们通过“零距离”“沉浸式”体验，感受和学习中医药文化。

戴钰慧小朋友第一个完成了香囊制作，她自豪地把亲手制作的香囊高高举起，脸上乐开了花：“真好玩，又好闻又好看，我们的中医药文化真的很有意思。”